

发轫于抗战时期的年俗,见证鲁南小村庄与某部“钢八连”延续70多年的鱼水深情——

头碗饺子敬先烈

姚欣彤 王亮亮



11月25日,陆军某部“钢八连”官兵代表一行5人,从太行山腹地来到山东省临沂市曹庄镇朱村抗日战斗纪念馆,探寻连队前辈的红色足迹。

这天清晨,村支书王济钦和村民们像迎接亲人一样,早早地在朱村抗日战斗纪念馆门口等候。纪念馆义务讲解员王经臣像往常一样做好了准备。今年74岁的他,已经在这里义务讲解了10余年,“钢八连”的红色故事早已刻在他的心里。

“是八连救的朱村!”走进纪念馆,墙上一列大字,让一行人心头一紧。站在展柜前,王经臣开始给大家讲

解。凝视一件件弹痕斑斑的文物、一张张泛黄老照片,大家仿佛穿过战火硝烟,走进了抗战岁月。

1944年1月24日,正值农历除夕,500余名日伪军向朱村扑来。八路军滨海军区四团三营八连官兵奉命阻击。经过6个多小时激烈战斗,击溃了来犯之敌,八连24名官兵却献出了年轻的生命。村民含泪把烈士葬在他们祖先的墓地——朱村老陵。同年1月30日,朱村妇救会赠送八连官兵一面绣有“钢铁英雄连”的锦旗。后来,连队被山东军区命名为“钢八连”。

此后,每年清明节,村民都自发为

“钢八连”烈士扫墓;每年大年初一,村民把“头碗饺子敬祖先”改为“头碗饺子敬先烈”。这个年俗,一直延续至今。

“从抗日战争时期起,朱村一直是沂蒙地区的红色堡垒村。”王济钦接着介绍,为纪念“钢八连”英烈,新中国成立后,朱村先后建成朱村抗日烈士陵园、朱村抗日战斗纪念馆、朱村历史文化陈列馆和朱村村史档案馆等。

重温朱村抗日战斗纪念馆里的红色故事,“钢八连”一行人热血沸腾。

在那场战斗中,连长廖思甲身负重伤、血流不止仍坚持战斗。40年前,老连长生命走到终点,弥留之际,他留下

遗言:“死后把骨灰安葬在朱村。”

当年,“钢八连”通信员陈忠孝,跟随连长廖思甲一起奋勇杀敌。5年前,老人病逝,临终前留下“我百年之后要葬在朱村,陪着我的老连长廖思甲,继续守护朱村”的遗嘱。

经历过那场战斗、如今已是102岁高龄的老兵温克弟,对很多事情的记忆已经模糊,但提起朱村依然滔滔不绝。前不久,“钢八连”所在部队官兵去南京干休所看望温克弟,他当场安排后事:“我死后,也要葬在朱村,和老连长他们在一起。”

巍巍蒙山高,清清沂水长。几经编制调整,一茬茬“钢八连”官兵始终把“信念如钢、意志如钢、素质如钢、作风如钢”的连魂高高举过头顶,传承红色基因,聚力备战打仗,在薪火相传中交出一份无愧于先辈的答卷。

如今,该连虽与朱村相隔千里,但朱村始终是官兵心中的“家园”。近年来,该连所在部队采取“营乡党委共促、连村支部共建、军地党员结对”方式,和朱村积极开展共建交流活动,共同打造红色教育基地。

军民“并蒂莲”,结出“同心果”。“钢八连”与朱村的这份情谊,不仅让“钢八连”精神代代相传,更把双拥优良传统赓续传承。

图①:朱村抗日战斗纪念馆一角。
图②:“钢八连”官兵代表向朱村抗日战斗纪念碑敬礼。

徐浩摄

国防论苑

军队为战而生,备战打仗永远是军队的根本职能、主责主业。军队开展第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,最终要落到能打仗、打胜仗上,只有抓实备战打仗实践落点,聚焦真打实备,加强破解备战打仗重难点问题,才能提高部队训练水平和打赢能力,有效履行党和人民赋予的新时代使命任务。

抓实备战打仗实践落点

张桂然

围绕中心抓教育、抓好教育促中心,向战而行、服务打赢,是我军开展党内教育的一条基本经验。军队是要准备打仗的,一切工作都必须坚持战斗力标准,向能打仗、打胜仗这个中心聚焦。主题教育效果怎么样,也要看备战打仗这个落脚点踩得实不实。开展第二批主题教育,不能游离于军队的中心任务之外,不能脱离强军备战的火热实践。紧扣练兵备战主责主业学思想、强党性、重实践、建新功,才能充分体现军队开展主题教育的鲜明特色,主题教育也才能取得扎扎实实的成效。

细举则目张,执本则末从。军队的职能和使命决定了主题教育的方向不能偏、重点不能移,一切方法和手段、一切努力和成效,理论学习的深度、调查研究的精度、检视问题的锐度和整改落实的力度,都要用战斗力标准来衡量。实践证明,主题教育目标明确,才能确保中心居中;任务聚焦,才能确保踩实落点。以学铸魂,筑牢备战打仗的思想根基;以学增智,领会备战打仗的科学方法;以学正风,培塑备战打仗的过硬作风;以学促干,扭住备战打仗的实践落点,如此方能推动主题教育与备战打仗有机融合,实现部队高水平备战、高效率斗争、高质量发展。

检视整改是主题教育的重点措施之一。解决问题、真解决问题,是评价检验主题教育成效的重要标准。主题教育开展得好不好,主要看检视问题、整改问题彻不彻底、到不到位。要真对照主题教育要求,从思想和行动上深查实到战备秩序、指挥处置、风险防范等方面的突出问题,加紧迫解制约战斗力生成的重难点问题,加快补齐“两个能力不够”“五个不会”等短板弱项,务求在规划攻坚、训练转型、深化改革、科技创新上取得实质性突破,切实把教育焕发出来的政治热情内化为敢打必胜的坚定决心、外化为练兵精武的实际行动。

基层是战斗力生成的基础。第二批主题教育,基层是大头、是主体,也是抓落实的“最后一公里”。要始终聚焦备战打仗主责主业开展主题教育,归正“战”的重心、把稳“建”的航向、提高“备”的质效,立起精武吃香、打仗有功的导向、用人导向、政策导向、舆论导向,激励官兵思打仗之责、干打仗之事、强打仗之能,引领部队把全部精力向打仗聚焦、全部工作向打仗用力,力求做到向战思想再提领、务战状态再提振、胜战能力再提升、锻造召之即来、来之能战、战之必胜的精兵劲旅。

连日来,甘肃省军区组织新招录文职人员战场救护培训。图为教员讲解示范止血包扎动作要领。

徐朝伟摄

微新闻

西藏林芝军分区组织比武竞赛考核

本报讯 赵美程报道:11月28日,西藏林芝军分区比武竞赛考核拉开帷幕。他们组织所属单位专武干部和民兵分队,围绕动员理论、灭火装备操作与使用、手榴弹投远、战场救护等课目展开激烈角逐,进一步强化了专武干部军事能力素质和民兵分队战斗力水平。

湖北省十堰市出台拥军优待举措

本报讯 特约记者蔡国夫报道:11月28日,湖北省十堰市双拥办公室与十堰公交集团联合推出拥军优待新举措。从当月30日起,全国退役军人和烈士遗属、因公牺牲军人遗属以及其他优抚对象,可绑定“公交电子荣军卡”,在该市免费乘坐市内公共交通。

安徽省阜阳市颍东区拓展国防教育形式

本报讯 高无明报道:11月下旬,安徽省阜阳市颍东区组织200余名退役军人参加国防教育专题培训。这是该区积极拓展国防教育形式的一个缩影。近年来,他们采取专家辅导授课、参观见学等方式,不断强化党政干部、退役军人、基干民兵、学校师生的国防意识,达到了预期效果。

辽宁省瓦房店市人武部提高基层建设水平

本报讯 王忠磊、施治强报道:连日来,辽宁省瓦房店市人武部以整治战备、训练、工作、生活“四个秩序”为抓手,按照正规化达标建设实施细则,规范乡镇武装部建设。他们协调当地相关部门升级改造武装部值班室、战备器材库,不断提升基层正规化建设水平。



河北省邢台市临城县人武部

优秀职工担任民兵教练员

本报讯 刘立国、康英杰报道:军事科职工冀振国讲解冲锋舟发动机操作与使用的动作要领,政治工作科职工王宁向民兵应急连侦察员讲授无人机操作和侦察技巧……11月下旬,在河北省邢台市临城县民兵训练基地,职工教练员规范标准的讲解示范,让参训民兵眼前一亮。

为解决民兵教练员力量不足问题,该县人武部结合职工大多有从军经历、且

多数曾是训练骨干的实际,决定选拔综合素质高、组训能力强的职工,充实到民兵教练员队伍。

为此,该县人武部明确职工教练员在上岗之前,必须经过专业培训,考核合格后才能执掌教鞭。对于风力灭火机的操作、单兵动作等一些简单的装备操作或训练课目,他们要求职工通过自学掌握;对于冲锋舟操作驾驶、卫生救护等一些复杂的装备操作或专业

性较强的课目,他们采取送到院校培训或外请教员授课的方法,系统帮带职工提高任教能力。

经过一段时间强化训练,该县人武部受训职工实现了能力素质升级,全部拿到了民兵教练员上岗资格证。

前不久,该县人武部组织民兵应急连全员集训,训练课目均由职工教练员组织教学。在结业考核中,优秀率达90%。

江苏省张家港市

军地携手解军人后顾之忧

本报讯 陈航报道:“刚才家里来电话,说我父亲的医疗费、误工费已经收到了,感谢人武部、感谢地方政府!”11月下旬,江苏省张家港市人武部接到某部军士小欧(化名)发来的一面“为军属排忧解难 固国防鱼水情深”锦旗和感谢信。

今年6月初,小欧的父亲在该市一处工地打工时,不慎滑倒受伤。紧急送到医院后,他被诊断为左侧胫骨下端、

腓骨下端多发骨折,踝关节脱位。治疗期间,小欧的父亲多次与该工地项目负责人协商受伤赔偿事宜未果。

无奈之下,小欧抱着试试看的想法,向所在部队领导反映情况。

“我们是现役官兵的娘家人,要千方百计帮他们排忧解难,让他们安心服役。”接到某部协调函后,该县人武部领导当即指定专人负责此事,及时与小欧及

其父亲取得联系,了解核实受伤起因、治疗进展、费用数额等情况,并启动涉军维权机制,使问题得到圆满解决。于是,便有了本文开头的一幕。

近年来,该县人武部与地方司法部门联手妥善处理好涉军纠纷,同时积极发挥职能作用,协调做好军人子女入学、随军家属安置就业等工作,受到社会各界好评。

新疆阿克苏军分区

向战为战解难题 练兵备战添动力

本报讯 徐强、许艳辉报道:3个人武部营区整体搬迁工程已有2个开工建设,剩余1个已完成选址……11月中旬,新疆阿克苏军分区党委对照“向战为战解难题”办实事项目清单,跟踪问效问题整改落实情况。

“必须紧贴备战打仗实际,找准问题症结,才能理清工作思路,破解发展难题。”该军分区领导介绍,第二批主题教育开展以来,他们紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,分批组织部门以上领导深入基层蹲点调研,带着问题学、对照实学研、瞄准打赢建,解决制约部队战斗力建设的难点问题。官兵反映强烈的深层次问题,推动主题教育走深走实。

契尔哈尔边防线驻地海拔高,连队坐落在两山中间,由于地理位置和地势原因,连队训练场地难以满足官兵日常训练。对此,该军分区经过科学论证,采取“单独立项”的办法,集中人力、物力、财力扩建训练场,并按训练场划分的不同功能区整合训练资源,确保满足官兵训练需求;针对民兵训练缺少规模化、体系化场地的实际,他们新建了1个民兵综合训练场和2个民兵训练基地,启动100余个基层武装部战备库室配套达标建设。

向战为战解难题,练兵备战添动力。日前,某营一场实战化训练在天山深处拉开帷幕,一批预任连主官走上指挥席。他们迎难而上、沉稳操作,带领官兵圆满完成训练任务。

学思想 强党性 重实践 建新功



11月27日,山东省曹县人武部组织基层武装部长到红色湖西教育基地参观见学,引导大家汲取奋进力量,建功本职岗位。

赵鲁亚摄